

इसके बाद 1508 में पोप द्वारा पुनः आदेश पर माइकेल को रोम वापस आना पड़ा और सिस्टाइन चैपल की छत को अपनी शक्ति विभूति के लिए वाह्य किया। क्योंकि पोप ने माइकेल को इस कार्य को करने से रोक दिया कि यह मेरा काम नहीं है। मैं केवल में अपना समय नहीं कर रहा हूँ ११

माइकेल इसलिए भी चारा था क्योंकि पोप जूलियस ने

माइकेल से विप्रण वार्थ करवाने के लिए सृति-निर्माण वार्थ से हटा दिया था
 सिस्टाइन चैपल की छत को अलंकृत करने में इसे चार वर्षों तक निरन्तर
 जुटा रहा और 1513 में इसे पूर्ण कर पाया। इस छत पर माइकेल ने
तीन समूहों में विजय बनाये तथा प्रत्येक समूह में तीन-२-दृश्य हैं। सम्पूर्ण
चित्र समूह "सृष्टि का सृजन" नाम से विश्व विख्यात है।

(अ) प्रथम समूह में संसार के सृजन (क्रियेशन ऑफ वर्ल्ड) दृश्य है। इसमें
 ईश्वर द्वारा आकाश, पृथ्वी, तथा अंधकार को अलग-२-करके चित्रित
 किया गया है। (पहले का विवरण फिर से फिर लया)

(ब) इस भाग में ईश्वर को वनस्पती की उत्पत्ति तथा नक्षत्रों का सृजन करते
 दृश्य दर्शाया है।

(स) इस भाग में ईश्वर द्वारा पृथ्वी को आशीर्वाद देते दृश्य दर्शाया है।
इस समूह में मानव का पतन दर्शाया है।

(अ) इस भाग में ईश्वर द्वारा आदम की सृष्टि को दर्शाया गया है। चित्र
 में एक अलिप्त मानव आकृति को नग्न मुद्रा में पहाड़ी क्षेत्र (जिसमें पत्थर
 कीले आदि हैं) को आराम की मुद्रा में दर्शाया गया है जो अपने एक हाथ
 की ओती को पीछे टेककर दूसरे हाथ को घुंटे पर रखकर बैठा है।
 प्राणियों के चर्च पर बहुत गम्भीर भाव है।

(ब) इस भाग में इव का सृजन दर्शाया है। चित्र में इव को आदम के समीप
 से निद्रा से उठना दर्शाया है।

(स) इस भाग में आदम और इव की लालच और पतन की कहानी चित्र
 भाषा द्वारा दर्शायी गयी है।

तीसरे समूह में

uselessness of sacrifice" वालि दान की निरर्थकता"

के प्रश्न का चित्रित विधा गाय है

(अ) इस भाग में नौ आठ के वालि दान का चित्रण है

(ब) इस भाग में गूह के नशे की स्थिति का पशिया है

(स) इस भाग में प्रलय (बाढ़) का चित्रण है।

सिंहासन चै पल व्याहर से देखने में जितना असुन्दर

है। उतनेवही आधीक सुन्दर है। इस चित्रमाला में कुल

343 आकृतियाँ हैं। (पठने के बल, खाना पीना भूल जाना, सोना भी, और
वैश्वदेव से वन्द्य पोषण नियमों को खर खाने पर ही खालना)

माइकेल के लिए कला का अन्तिम लक्ष्य नग्न मानव

आकृति ही था। इस समूह चित्रों में 20 नग्न आकृतियाँ हैं। जो सबसे

आधीक विशाल व्याप है। सभी जोड़े के साथ है। और सभी एक

इसके ही तरह मुझे कुछ है। उन सभी की मुझे सिंग-2-व स्थितियों
 अलग-2- है। सभी प्रमुख आयुक्तों अल्पकालीन, दृष्टिपुष्ट, मांसल,
 जोशीली तथा स्फूर्ति वाली है। यह अल्पकालीन आश्चर्य की बात है कि
 अपनी शक्ति विरुद्ध कार्य की पूर्ति व इतना आश्चर्य मानसिक असंतुलन
 होने पर भी माइकेल की यह चिन्ता माला इतनी गहन सिद्ध हुई कि
 विश्व की किसी भी व्यक्ति से इसकी तुलना नहीं की जा सकती है।
 और नहीं इससे पूर्व कोई भी अन्य व्यक्तिकार ईश्वर की सृष्टि सृजन
 से सम्बन्धित इतना सशक्त चित्रण कर सका है। इससे भी आश्चर्य
 महत्त्व पूर्ण बात यह है कि माइकेल ने बिना किसी अन्य व्यक्तिकार की
 सहायता के यह गहन कार्य पूर्ण कर दिखाया।

इस समय माइकेल की आयु मात्र 37 वर्ष की थी
 किन्तु पीठ के बल ले कर कार्य करने और आदि व्यक्तिकारों के कारण
 वह बड़े ही प्रवीण हो गए थे। उनके गले में भी सृजन का गरु
 व्यक्तिकार और इन्हें भी बुरी तरह ग्रसित है। गर्दनी उधर पोप ग्रीगोरियस की
 मृत्यु हो गई और अन्धे अन्धे उतराधिकारी "ल्योरेन्थ" के नाम से
 जो प्राथमिकता तथा माइकेल की उपेक्षा की। परिणामस्वरूप निराश मार्केल
 फ्लोरेन्स लौटा आया। 1512 में चर्च के उद्घाटन हुआ जिसमें माइकेल
 की कृतित प्रशंसा हुई।

लगभग 20 वर्ष बाद माइकेल ने हिस्ट्रीन चंपेल का कार्य

एक बार फिर अपने हाथों में लिया इसका "मनुष्य की उत्पत्ति" चित्रों
की इसके बाद "दालास्टेजोन्ट" "यूसीमिक्शन ऑफ सेण्ट पीटर"

मैडोना एंड चार्टर्स विद सेन्ट जॉन एंड ऐन्जिल्स, द होली कैथरीन, क्यूपिड
वसारी के अनुसार: "काला इतिहास में उसका योनादान महान था, विश्व

के महानाथ शिल्पीयों में आज उसकी गणना की जाती है
इसके चित्रों में श्री मूर्ति शिल्प के प्रति प्रथम आभेदाची के प्रत्यक्ष दर्शन

होते हैं 75 वर्ष की आयु में वह अवन. निर्माण में आधी जेनलगा
या सेन्ट पीटर के पुसिदु-चर्च का वह प्रधान वास्तु शिल्पी था जीवन के

आन्तेम दिनेस में उसने ईसा की 1500 के अनेक ईसा चित्र बनाये
इसी पर कार्य करते समय 18 फरवरी 1564 को उसका

देहावसान हो गया।